

2003年12月2日，在伊拉克北部城市基尔库克以西45公里的哈威杰镇，美军将一名伊拉克人带上卡车。



# 伊拉克：“战后之战”还要打多久？

□古思月/文

早在去年5月1日，美国总统布什就宣布伊拉克战争已经结束。但近10个月以来，美国14万人的驻伊大军神经却不敢放松，不论白天还是晚上个个心惊胆战，爆炸的火光与伏击的枪声接连不断：美军8架直升机先后“啃地”，百多台战车挨打，平均每天竟然遭受各种攻击27次之多。在战后不到300天的时间内，不远万里去送死的大兵怨魂竟有近300个。尤其是近一段日子，惨案更是接连不断：巴格达警察局死伤200人的大爆炸余音未落，2月10日上午伊斯坦德耶镇一所警察局又发生汽车炸弹爆炸事件，约45人丧生，另有150人受伤。同日下午，在巴格达以西拉马迪镇，一名自杀袭击者在美国支持的部族首领住宅外引爆身上的炸弹，导致4名保镖受伤。此前的2月1日，伊拉克北部两个库尔德党派办公楼被炸，

造成100多人丧生……伊拉克“战后之战”何时休？和平与安宁还要让苦难的伊拉克人民等多久呢？

## 伊拉克抵抗组织到底有没有统一领导？

去年12月“捉萨”前，被炸晕了的美国人说伊拉克的“游击袭击有统一领导性”。一位美军发言人去年12月在接受正式采访时表示，伊拉克游击袭击显示出“中央组织性”，这位发言人还说萨达姆·侯赛因政权官员可能在数百公里之外的地方协调对联军的袭击，他们还向游击分子提供资金和炸弹制造技术等。

更让舆论感到可笑的是，美国的一位在伊拉克跟踪战场局势的炸弹专家甚至说，在某些情况下，不同地区的武装袭击中使用的炸弹的设计形式相同，说明这些炸弹是出自

同一个地方。他指出，伊拉克南部城市纳西里耶、中部巴格达以及北部摩苏尔的很多袭击都有相似之处，路边炸弹或者袭击手法也有一样的地方，可以认为这些袭击中有“集中领导的成分”。此外，伊拉克一些城市会同时发生反美示威游行，这种现象也说明事件的背后有统一的协调。

这位发言人的话音刚刚落地，第二天——12月14日，萨达姆被活捉了。萨达姆的“游击战总指挥部”只是一个区区6平方米的地下小洞，不但没有随身的参谋指挥人员，甚至连一幅地图和一部通信工具都没有。美军说的抵抗运动有“统一领导”的论调不攻自破。而此后伊拉克针对美军当局的游击袭击丝毫没有减少，这就更加否定了美国人捉住萨达姆之前的不实说法。

伊拉克战后的萨达姆在长达半年多时间



2003年12月31日晚,数名美军士兵在巴格达汽车炸弹爆炸现场展开调查。伊拉克首都巴格达市中心一家餐馆当晚发生汽车炸弹爆炸事件。警方说,爆炸至少导致5人死亡、数十人受伤。

里东躲西藏。在美军的强压之下,他根本不能有效地组织起系统的抵抗占领军的作战行动。虽然美军的损失战后比战时更加严重,但应当说那多是一些自发的伊拉克的穆斯林力量,当然也包括一些前亲萨达姆政权的力量所为。萨达姆被捉,当然对于整个反抗美军占领的武装袭击力量来说,可能是一个打击和损失,但对于想在伊拉克实现“枪杆子里面出民主”的美军来说,其对手肯定不止一支萨达姆背后的力量。如果没有一个敌人了,布什总统当然会兴高采烈地宣布这一重大胜利,而驻伊拉克美军总指挥桑切斯更是明确感到:捉住了萨达姆,并不意味着美军在伊拉克不遭受袭击了。

有报道说“基地”组织的高级成员前些日子进行了会晤。他们对此前阿富汗以及伊拉克的局势进行了讨论,要向伊拉克派出一定数量的“战士”对驻伊美军进行抵抗,同时,该组织还将削减投入到阿富汗抵抗力量的资金,将其转而投入伊拉克游击队。因此,虽然伊拉克前总统萨达姆已经被捕,但是,针对驻伊美军的抵抗活动不会停止,而且有可能会变得更加激烈,驻伊美军可能面临更大损失。

### 到底是谁在袭击驻伊美军?

首要的力量是“萨达姆敢死队”和前萨达姆军队的骨干分子。萨达姆的聪明之处,就在于知道自己对付不了美军的现代化兵器,早早地就为战后游击战培养了一支“萨达姆敢死队”。虽然人数不过万人,但这却是死硬骨干分子,可以说这是当前美军的心腹大患。萨达姆被捉了,追随者受到了打击,但这些以萨达姆军队为主的游击战“专家们”不可避免地会投身于抵抗运动,但这也要怪美国

人政策偏差,战前美国人宣传的民主与经济社会稳定条件都没有兑现。对共和国卫队的官兵们本来可以利用他们的力量进行社会稳定工作,但美国人没有给过这些人一分钱。全世界的人都感觉这是美国人的一个天大的错误,是美国人培养了自己的敌人。而这些敌人训练有素,装备充分,地形熟悉而且同仇敌忾!要知道,这批人有10万人之众呀。

其次的力量是伊拉克的部落和从国外志愿进来的抵抗者。伊拉克的部落之强大人所共知。占人口比例不算少的逊尼派部落几乎都义无反顾地参加了抵抗运动。当年萨达姆的恩他们无从也不可能报答了,但对于美国大兵们的猖狂侮辱与杀戮,报复当然是必然的。据报道在逊尼三角地区,袭击活动是在宗教委员会的指挥协调下进行的,变得越发有组织性。他们当中大多数都是逊尼派中的瓦哈比派,甚至在萨达姆统治时期就有传教和行动自由。这种部落的抵抗运动现在完全是一场对外的民族主义和宗教运动。实际上情况还可能发展。目前相当多的伊拉克人还



2003年12月17日,在伊拉克首都巴格达西北110公里的萨迈拉镇,一名美军士兵试图用一把铁锤砸开一间商店的大门,以进入搜查。美军于当天清晨在该地展开行动,搜查反美武装人员和藏匿的武器。

在观望,想看看今年晚些时候美国人到底想在伊拉克建立什么样的政府。他们如果对新政府的组成感觉不满意,必然就会有更多的人加入到新的抵抗运动当中。

外国圣战者更是游击战打头阵的不怕死的“英雄好汉”。这些人不过千人,但手段“极其恐怖”,多采用“自杀式”爆炸。据说这些人当中有也门人、黎巴嫩人、巴基斯坦人、伊朗人、苏丹人、利比亚人、约旦人等等。这些人把伊拉克当作与美军进行宗教与信仰较量、泛阿拉伯的世界级战争的最好战场。他们像进行朝圣一样地视死如归,其内外响应,感情一致,有继续发展的趋势。有新闻机构报道说,有人秘密地招募了1000多名拥有欧洲护照的圣战者前往伊拉克。他们当中的大多数已经从英国、波黑和德国出发通过叙利亚和沙特渗透进伊拉克。伊拉克即将成为

“世界各地伊斯兰极端分子的集结点”。

### 抵抗组织的武器是从哪来的?

哪里的战火不断,哪里肯定就是军火买卖最火的地方。据一些国际研究机构预测,2003年的世界军火贸易额公开不公开的估计在250亿美元左右,而战火不断的中东和南亚等地区就占了近100亿美元的份额。

上个世纪的1997年,世界武器市场曾经再度兴旺,根本原因是中东、东亚和东欧的需求增加。虽然冷战结束后武器市场一度不景气,但1995~1996年连续回升,1997年开始较大发展。其中1996年增长8%,达到299亿美元。美国1996年出口130亿美元,占世界总额的40%多;英国处在第二位,总额占22.1%;法国排在第三位,总额占14.1%。而1997年,上述国家的军贸总额不仅没有下降,反而都有不同程度的增加。到了2002年,俄罗斯后来居上,占了军火出口的第二位。

在伊拉克战争之前,美国就准备发军火财。其他国家当然也不会放弃这个市场。从历史上看,战争对美国来说,成了一种敛财的有效手段。如20世纪两次世界大战为美军火商带来840亿美元红利。美国人发战后军火出口的财是有经验而且有实效的。当年海湾战争结束后,对中东市场的武器出口美国人就大大赚了一笔。海湾战争给美式武器装备做了一个活广告,不仅让人们看到了美式武器的先进性,更让人看到了高科技武器装备的重要作用,大大地刺激了原本开始下滑的美式武器装备的出口。海湾战争结束后,沙特便决定扩大军队规模,并从美国购买了价值70亿美元的新式武器;埃及也购买了16亿美元的美国F-16战斗机和空对地导弹;科威特从美国购买了价值50亿美元的武器装备。去年伊拉克的仗还没有打完,美国的军火商们已经在盘算着有多少利润好赚了。

据统计,美国近几年的军火出口平均占世界总份额的40%左右,也有人估计,美国每年武器装备出口额的平均值就相当于中国



2003年12月9日凌晨,在驻伊美军对提克里特的夜袭中,两名美军士兵在军车上看守一名被蒙上眼睛的伊拉克人。共8名伊拉克人因涉嫌袭击驻伊美军而被捕。



2003年12月21日，在伊拉克北部城市提克里特西南约15公里的达瓦镇一所农场内，一名美军士兵在伊前总统萨达姆被捕时所在的地洞旁警戒。

军队全年军费。难怪国外某一研究机构统计后说，在冷战结束后的10年中，世界范围内每发生5起民族冲突，就有4起冲突的有关各方得到过美国的武器装备。

伊拉克当前也是用美国人的武器打美国人的战场。不要说当年两伊战争时美国人支援伊拉克的武器还有不少散失在伊拉克社会上，就是通过美国转口到伊拉克的各种武器，美国人自己也不知道究竟有多少。美国人用每件上千美元的价格收购伊拉克社会上散失的武器，但伊拉克人却不愿意交出。“老王的拳头专打老王的眼”，这也许是美国人的武器老板们没有想到的。

## 反恐为何“越反越恐”？

安全是什么？一位学者面对今天的反恐形势说：美国的目的是让自己安全，但结果是让人家特别是阿拉伯世界感觉更加不安全，到头来不但自己不安全，反而连全世界也更加不安宁。

从政治和军事上说，“9·11”事件美国是受害者，布什怒而兴兵，依靠强大的军事优势，接连在阿富汗、菲律宾和伊拉克等地区发动了多场反恐战争，试图用强大的高技术军事力量将恐怖分子一举歼灭。表面上看，这种策略无可厚非，因为装备一流的美军完全有能力以“先发制人”的手段击溃敌人，取得战场上的胜利。

但从深层次看，美军的军事行动不但没

有取得最终胜利，而且后续的一些“铁锤行动”、“怒火行动”、“常春藤旋风2号”等好似是强弩之末，“抽刀断水水更流”、“火上浇油油更烈”了。

美国人的手段与目的都让世界明白一个现实，美国人反恐背后，推行自己的价值观才是另外一个重要战略目的。只不过是自大的美国人今天仍然没有明白，枪杆子里面是出不来民主的。强行推行西方式的民主价值观念，在世界上任何一个地方都行不通。有人说得对，小布什不切实际地将美国人的价值观和军事战略手段强加到萨达姆和“基地”组织头上，表面上将萨达姆政权打败了、打跑了、打散了，实际上却催生出了更具灵活性和杀伤力的抵抗势力。

更深层的原因是美国人战争借口的“不硬”。美国一方面没有足够的证据，另一方面还是在未得到联合国授权的情况下贸然开战，然后就试图以其价值观和大国形态来主宰战争，这就使许多参战“盟友”成了变相的美国“傀儡”，也使这些国家在反恐行动中降至从属地位，然后便是“孤家寡人”。美国死要面子活受罪，700亿美元只好自己出来了，从来都是“应声出钱”的日本人竟然也不出分文。美国民众对反恐战争开始感到绝望，美国的战略家们也开始品尝阿富汗和伊拉克战争带来的苦果，进入2月份的民主党多位候选人也在这个问题上给美国的当局者作足了文章。

## 和平到底何时才能降临伊拉克？

根据美国占领当局去年11月15日与伊拉克临时管理委员会签署的一次政府移交协议，伊拉克临时过渡政府将于今年6月30日接管伊拉克政权。届时美国军队依然“应邀”留守伊拉克，但其在伊拉克的地位将由占领军变为“军事存在”。果真如此吗？

现代战争中军事与政治、外交结合得更紧密，军事为政治服务表现得更明显，同时经济全球化进程的加快也使各国、各地区、各种力量之间的联系更加密切。各有关国家（地区）都必须考虑这样一个问题——战争以何种方式、在什么情况下结束，对自己最有利。但问题在于，对某一方有利的结局对其他方不一定是有利的，甚至可能是相当有害的。因此要形成一个令各方都能接受的结局就十分困难，这不仅涉及到军事因素，而且涉及到政治、地缘、民族心理、

宗教、文化等诸多因素，各方都要从整体上权衡利弊，才能定下决心，这样往往就出现一种现象——不仅战争中的敌对双方在多方面、多领域相互对抗和较量，而且盟友内部也在多领域进行争斗。由于制约和影响战争结局的力量和因素很多，而且非军事因素对战争结局的影响更加直接了，使得某场战争虽然在一定时期、一定阶段上，因各方达成妥协而结束了；但并非各方都对这样的结局满意，不满意的一方总会想方设法改变对自己不利的结局，这将使战争在表面上结束了，但却留下了许多问题和隐患，增大了战争或争端重新爆发的可能性。比如13年前的海湾战争中，美军本来可以彻底摧毁伊拉克的战争机器，但却中途停了下来，使伊拉克的许多军事力量得以保存下来；阿富汗战争中，美军与阿富汗的北方联盟相互利用，在对待塔利班的问题上各打各的算盘，使塔利班和“基地”组织的大部分成员得以逃脱。在伊拉克战争中，美军对伊拉克北方的少数民族势力也采取了同样态度。

在伊拉克的重建进程中，开始美国人想“吃独食”独揽利益，但越来越复杂的局势让美国看出了这块“烫手的山芋”自己是难以咽下的。联合国如何发挥作用？安南的表态非常清楚，伊拉克的战后重建一定要有联合国的参加。其重建小组也已经开始了初步的工作。

战争手段有效但有限，和平才是人间正道。仇可解不可结，树敌太多必难自保。世界各国人民越来越认清了战争的危害性。反对战争，维护和平，发展经济，已成为发达国家和发展中国家人民的共同心愿。

加强对话与合作，用非战争的和平方式去解决过去只能用战争方式才能解决的利益矛盾，用人类智慧的大脑和文明之手，创造新世纪的和平家园，这是新世纪世界各国共同的历史责任。愿这一天早日到来。这才是解决伊拉克等战后复杂问题的终极药方。☆

（责编/赵利）



1月31日，在伊拉克北部城市摩苏尔，汽车炸弹爆炸事件的现场一片狼藉。